

传统产业转型升级突破口在哪里

——邵东市委书记周玉凡专题调研当地龙头民营企业

我随书记去调研

湖南日报全媒体记者 曾佰龙 郑丹枚

【调研主题】

邵东有两个响亮的名号——“民营之都”和“百工之乡”。一大批邵东人靠摆摊卖货、省吃俭用，创办民营企业，成百上千的民企成了邵东传统产业的主力。民企老板如何向现代企业管理者蜕变？如何适应产业转型升级的步伐……这些问题关系着邵东传统产业的未来。推动传统产业转型升级，成了邵东市委书记周玉凡此次调研的主题。这次调研一方面收集民营企业亟待解决的问题清单，借调研的机会现场交办；另一方面向企业问计，破解邵东传统产业转型升级难题。

【把脉问诊】

5月13日至14日，记者随周玉凡调研湖南省五阳塑胶制品有限公司、湖南省醇龙箱包股份有限公司、湖南衡科铝材有限公司和湖南晨晟机械制造有限公司。这几家当地龙头民营企业，都面临着传统产业转型升级的挑战，在新“风口”艰难前行。

从老板到高管，观念一变富路宽

5月13日上午，车还没进五阳塑胶的厂门，周玉凡示意司机停车，他认真查看起周边路况。五阳塑胶的厂门设在320国道旁，平时过往车辆多、车速快，存在安全隐患，应在该路段设置减速带和安全标示牌。

交办好问题，周玉凡大步流星走进厂区。五阳塑胶负责人李学军迎了过来。

李学军农民出身，从家庭作坊做起，把企业做到了塑胶制品行业“龙头”，企业和国家级高新技术企业，生产的塑胶产品涵盖600多个种类，年产量3000多件。

该企业进城入园不久，厂房、设备刚投入使用。“周书记，企业入园扩大再生产后，遇到最头痛的问题是人才招聘难、引进难、留住难。”李学军一边介绍经营情况，一边反映问题。

两人在车间交谈起来。

“企业员工现在是几个小时工作制？”

“一线工人是12小时工作制，24小时两班倒。”

“员工食宿怎么解决？”

“午餐给员工叫盒饭，晚餐员工自己解决。”

……

听完李学军的回答，周玉凡表情有些凝重。

周玉凡突然停了下来，指着塑胶桌椅生产线说：“李总，这可不行啊，太危险啦！”循着所指的方向，只见一个个塑料凳产品直接从3米高的生产平台扔下来，“哐当”一声摔在地面上，再进入下一个流程。李学军只能点点头，他也找不到解决办法。

周玉凡转身对邵东经开区负责人说：“请你们对接邵东智能制造技术研究院，请专家帮助企业优化产品生产工艺流程，安全生产不能马虎。”

周玉凡接着对李学军说：“企业要想办法用待遇留人，尽快把食堂和职工宿舍办起来，员工长期吃盒饭怎么行？观念要转变，不能还是以前作坊老板的观念。”

前往下一个企业调研的路上，周玉凡向记者介绍邵东传统产业的“发家史”——3层小楼，一楼做店铺，二楼做



调研现场。 张平华 摄

库房，三楼住宿，邵东人称其为“三合一”的家庭作坊生产模式。这种模式诞生了第一代创业者群体，打下了小五金、打火机、皮具箱包、中药材、印刷包装等五大传统产业基础。这些家庭作坊越做越大，必须向现代企业转型，邵东大批家庭作坊开始集体进城入园（园区）。

“李学军是农民企业家群体的典型代表，他们从老板到高管，不只是角色的转变，还应该在观念上转变，观念一变富路宽。”周玉凡说，为引导企业家尽快转变观念，进入新的角色，邵东制订了统筹推进企业“小升规”“防退规”实施方案、“四上”（规模以上工业、商贸、服务业、建筑业）企业入库工作考核评价办法等一系列政策，旨在帮助邵东企业家转变观念。通过对五阳塑胶的调研发现，需要政府系统去解决的问题还有很多。

转型升级“第一脚油门”怎么踩

醇龙箱包负责人李刚清是新生代青年企业家，靠“前店后厂”的家庭箱包作坊发家。后南下广州、深圳，接触现代企业管理理念。李刚清曾说，自己想做一条搅动邵东传统箱包产业的“鲶鱼”。他投资2.6亿元兴办现代化箱包企业，本人当选为邵东箱包协会的会长。

周玉凡问李刚清，邵东箱包产业转型升级“第一脚油门”怎么踩？

“人才是第一资源，恳请政府支持协会，筹建箱包行业培训学校，培养高级管理人才和跨境电商运营人才。”李刚清说。

“你提出的箱包培训学校正在筹建。我们在研究成立箱包原材料产业园，打通箱包上下游产业链，不但扶持你的项目上马，政府还打算送你一程。”周玉凡又叮嘱：“你们发展还可以更快一些！”

周玉凡介绍，邵东正培育发展一批单项冠军企业，如以亮国科技为龙头的隐形眼镜生产基地，以晶博光电为龙头的手机盖板玻璃生产基地，以醇龙箱包、阳光8点为龙头的箱包生产基地，以五阳塑胶为龙头的塑胶生产基地，以中通快递为龙头的现代智慧物流园，以京东集团为龙头的乡村振兴数字产业园。传统产业龙头舞动天地宽。

在衡科铝材，周玉凡详细了解了企业的生产经营情况，对企业提出的土地征拆、电路增压等问题照单全收，现场将问题交办给邵阳经开区和供电公司。衡科铝材负责人刘祖社与周玉凡是老熟人，“刘总，企业提出的问题会马上落

实；作为老朋友提醒你，不要蒙着脑袋自己搞，要在产品升级上下功夫，在市场占有率上做文章。”周玉凡说。

周玉凡来到湖南晨晟机械制造有限公司。该公司是中联重科、中国船舶重工供应商。此前由于企业厂房老旧、生产面积不足、设备需要迭代等原因，于2016年搬到邵东，并于去年6月启动增量扩能项目，目前已完成2栋厂房建设、1栋厂房基础设施建设，今年3月投入试投产。

该公司负责人卿跃文说，希望政府能尽快将公司西边的一条城市道路修通，方便企业货物进出。周玉凡对企业反映的用水、用电问题，逐一进行了交办，并对卿跃文说：“办企业钱要用在刀刃上，项目扩建后，要按照现代企业的标准来管理，管理要向中联重科这些大企业看齐。”卿跃文点头说道：“相比其他城市，邵东的基础建设也很不错，我想依靠邵东既有的产业基础，打造邵东工程机械配套产业园。”

调研五阳塑胶、醇龙箱包、衡科铝材等企业时，企业家分享了许多创业故事，记者重新认识了邵东人。这些企业的创始人都是从摆地摊、开家庭作坊发家，积累了原始财富，一步步将企业做大做强，逐渐成了当地的支柱产业。俗话讲：“打江山容易，守江山难”，如今这些企业都面临转型升级的挑战，是折戟沉沙，还是迎难而上、守住企业，都需要当地政府和企业家付出前所未有的努力。邵东企业家身上有着百折不挠的韧劲和通达变的智慧，这一特质让人们看到了邵东传统产业转型升级的新希望。

【调研感言】

助力民营企业爬坡过坎

邵东市委书记 周玉凡

邵东市有1300余家规模以上民营企业和1.9万多家法人企业。民营企业发展着不可取代的作用，贡献了全市80%以上的生产总值、80%以上的税收、70%以上的就业岗位和100%的外贸出口。

得益于过去的政策红利，邵东民营经济借势而行，从最早的家庭作坊到现代工厂，从模仿到创新，从电商到数字经济，书写了创富神话，成就了一批老板。但民营企业未来要爬的坡、过的坎会更多。是折戟沉沙还是迎难而上，关键要把握住当下的产业升级和供给侧结构性改革的“大风口”。

通过调研，我们发现了企业融资、人才招聘、基础设施、土地调规及办证、产业链配套、征地拆迁等方面的问题。产业转型升级过程中会有“拦路虎”，也会有“绊脚石”。接下来我们将和这些企业共同努力，打“虎”移“石”，持续改善营商环境，为其排忧解难，助其爬坡过坎。

【随行随笔】

重新认识邵东人

曾佰龙

随邵东市委书记周玉凡调研过程

中，发现他和企业负责人并无太多客套话，熟络得像一家人。对企业的生产情况更是了如指掌，并能实时提出中肯的意见，设身处地为企业着想。记者也看到了邵东亲清的政商关系和传统产业转型的新希望。

邵东土地贫瘠，一方水土不能养活一方人。穷则思变的邵东人很早就开始下海经商。不少邵东人抓住市场经济大潮“窗口期”，做生意发了家。全市户籍人口将近130万人，做生意的人超过40万；有10万人将生意做到越南、泰国、缅甸、澳大利亚等全球80多个国家和地区。邵东人将小生意做出了大名堂，其生产的箱包、打火机、皮鞋等小百货，以及老虎钳、扳手、锤子等传统小五金，没有太高的科技含量，依靠薄利多销，市场份额在全国数一数二。

调研五阳塑胶、醇龙箱包、衡科铝材等企业时，企业家分享了许多创业故事，记者重新认识了邵东人。这些企业的创始人都是从摆地摊、开家庭作坊发家，积累了原始财富，一步步将企业做大做强，逐渐成了当地的支柱产业。俗话讲：“打江山容易，守江山难”，如今这些企业都面临转型升级的挑战，是折戟沉沙，还是迎难而上、守住企业，都需要当地政府和企业家付出前所未有的努力。邵东企业家身上有着百折不挠的韧劲和通达变的智慧，这一特质让人们看到了邵东传统产业转型升级的新希望。

【调研之后】

邵东市委办根据两次调研摸底情况，整理出6个方面共15个问题。5月13日晚，将问题交办给邵东经开区、市科工局、市人社局、市自然资源局、市供电公司、黑田铺镇、两市塘街道办事处等相关部门和属地乡镇。交办问题不超过1个月内解决。

5月14日8时，邵东市委办牵头，督促跟进问题交办，落实进展情况，电话联系企业跟进办理进度，部分问题限期1个月内解决。

随后，周玉凡主持召开邵东市委常委会，表示要举一反三，由各产业链“链长”牵头，派精干力量到企业、项目现场，开展解剖麻雀式调查研究，对调研发现的问题进行清单制销号管理。

湖南日报全媒体将持续关注邵东民营经济，持续跟踪报道问题的解决进展情况。

傅国平等严重违纪违法案暴露出的问题，深入开展对照检查，提高拒腐防变的思想觉悟。此外，还将开展一次专项巡察，推动问题精准、彻底、长效整改；开展一系列新时代廉洁文化活动，加强家教家风建设，教育引导党员领导干部筑牢拒腐防变的思想堤坝。

常德将采取“全周期管理”方式，深挖“病灶”、找准“病源”，重点纠治贯彻党中央和省委决策部署不力问题，违规吃喝、收送红包礼金等“四风”顽疾，官商一体、靠企吃企、设租寻租等腐败问题，通过专项活动、聚焦选人用人、工程项目招投标、土地审批、投融资等重点领域，进一步完善制度，堵塞漏洞、补齐短板，为推动湘潭、常德两市高质量发展打下更加坚实的基础。

以案促改，紧扣重点任务 改出实效

修复净化政治生态是一项基础性、系统性工程。

湘潭、常德两市将按照专项活动工作方案要求，紧扣开展谈心谈话、宣讲廉政教育党课、召开专题民主生活会、集中处置一批问题线索、开展一批突出问题专项整治等重点任务，推动专项活动走深走实，实现查处一案、警示一片、治理一域的综合效应。

湘潭各級党组织将分级分层召开专题民主生活会，对照曹炳芳、胡海军、傅国平等被群众称为“谭包头”。

“不能在阿谀奉承、推杯换盏、围猎和温水煮青蛙中迷失自己”“把手中的权力给了，把事业和前程给了，把家庭给了”“我希望以我的违纪违法犯罪事

实告诫其他人不要重蹈覆辙”……“落马”干部声泪俱下的忏悔，给与会人员

以镜为鉴敲警钟 以案促改净生态

湘潭、常德两市开展为期一年“镜鉴”以案明纪以案促改专项活动

湖南日报全媒体记者 刘笑雪 黄欣然

近日，湘潭市、常德市分别召开“镜鉴”以案明纪、以案促改专项活动动员部署暨领导干部警示教育大会，在省纪委监委的指导下，以曹炳芳、胡海军、傅国平、杨懿文、谭本仲等严重违纪违法案为镜鉴，开展为期一年的警示教育活动，推动党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展。

“通过扎实的以案促改工作，严肃政治生活之规、守住党纪国法之戒、厚植廉洁文化之基，进一步净化政治生态和社会生态。”两场大会，省纪委监委有关负责人到会指导，要求党员干部引以为戒、警钟长鸣，时刻保持清醒头脑，弘扬伟大建党精神，把全面从严治党各项要求落到实处，齐心协力推进清廉湘潭、清廉常德建设，为全面建设社会主义现代化新湖南作出积极贡献。

引为镜鉴，严防“身边人”成“片中人”

两场警示教育大会上，分别播放了《忠诚与背叛——2022湖南反腐启示录》《让“政治骗子”“政治掮客”没有市

场》《镜鉴》等警示教育片，分别通报了曹炳芳、胡海军、傅国平、杨懿文、谭本仲等严重违纪违法案有关情况。

担任湘潭市委书记期间，曹炳芳在

贯彻落实党中央关于金融风险防控、严控地方政府债务等重大决策部署上打折扣、搞变通。湘潭市委原常委、秘书长胡海军沉迷麻将，2010年以来，通过赌博大肆敛财。傅国平在湘潭县任期间，带头违规收受红包礼金，成为当地政治生态的污染源。

杨懿文把自己凌驾于纪律规矩之上，在长沙、娄底任期间，与不法商人勾肩搭背，利用职务之便为不法商人谋取利益，收受巨额财物，2021年4月调任常德市委书记后，仍不收敛、不收手，大肆收受红包礼金。谭本仲在担任石门县委书记期间，亲清不分，甘于被不法商人“围猎”，通过肆意插手工程项目疯狂敛财，被群众称为“谭包头”。

“不能在阿谀奉承、推杯换盏、围猎和温水煮青蛙中迷失自己”“把手中的

权力给了，把事业和前程给了，把家庭给了”“我希望以我的违纪违法犯罪事

实告诫其他人不要重蹈覆辙”……“落

马”干部声泪俱下的忏悔，给与会人员

稳增长 促发展 强信心

商务部发布2022年跨境电子商务综合试验区考核评估结果

长沙挺进全国十强

湖南日报5月31日讯（全媒体记者 欧阳倩）今天，商务部发布2022年跨境电子商务综合试验区考核评估结果。中国（长沙）跨境电子商务综合试验区，被评为全国10个第一档“成效明显”综试区之一。

全国跨境综试区共165个，获准参评的为其中前5批跨境综试区共计105个。考核评估指标体系包括跨境电商进出口、主体培育、品牌培育、线上平台、线下园区、行业交流、海外仓建设等近50个指标。评估结果分为“成效明显”“成效较好”“成效初显”和“尚在起步阶段”4档。长沙与上海、杭州、义乌、深圳、苏州、宁波、青岛、广州、成都位列第一档。

长沙跨境电商综试区获批于2018年。“在不沿边、不靠海的区位

下，长沙积极抢抓试点机遇，精心构建政策、产业、市场、物流、人才‘五位一体’跨境电商生态圈，为打造内陆地区改革开放高地注入强劲动能。”长沙市商务局相关负责人介绍，近5年来，长沙跨境电商进出口规模增长多达10倍，共建设运营跨境电商特色产业园、孵化园10个，规模2000万元以上的跨境电商企业达110家，跨境电商企业注册商标数1663个，其中有2家企业成功入选2022中国国际服务贸易交易会发布的中国跨境电商品牌企业20强。

长沙市将继续利用好“长沙跨境电商综试区”优势，加快创建产业集聚、直播运营、品牌出海“3个中心”，抢抓数字化转型风口，实现跨境电商发展提质增效。

湘阴加快构建融长立体交通体系 将实现与长沙东北部主城区29公里高速直达、15分钟通勤

湖南日报5月31日讯（全媒体记者 周磊 通讯员 蒋纪 彭柳）5月28日，岳望高速金龙互通、湘江北路湘望连接线开工暨湘江新区金龙先导区基础设施配套工程启动仪式在湘江新区湘阴片区举行。湘阴片区与许广高速、茶长高速、平益高速3条高速无缝对接，将实现与长沙东北部主城区29公里高速直达、15分钟通勤。

岳望高速是国家南北向骨干高速公路的组成部分，途经湘阴7个乡镇。此次启动的金龙互通工程项目建设于湘阴金龙镇，与S508相接，概算总投资1.6亿元，建设工期18个月。湘江北路湘望连接线项目起于湘阴樟树镇，往东南展线后进入长沙市望城区东城镇，顺接湘江北路，全长2.6公里。

此次开工的金龙先导区基础设施配套工程，包含创新大道、金凤大道、金辉路、万福路西延、芙蓉北路西辅道等5条道路建设，概算总投资约9.2亿元，预计2024年陆续建成投用。

溆浦年产400万吨硅砂提纯项目投产 广泛应用于多个行业，在航空、航天、电子、机械及IT产业中占据举足轻重的地位

湖南日报5月31日讯（全媒体记者 李夏涛 通讯员 陈小勇）5月28日，溆浦县雨溆工业园，湖南鸿新实业有限公司举行投产仪式，溆浦县年产400万吨硅砂提纯项目正式投产。

硅砂又称石英砂或二氧化硅，在航空、航天、电子、机械以及IT产业中占据举足轻重的地位，在许多高科技产品中发挥着越来越重要的作用，广泛应用于玻璃、陶瓷、化工等行业。

溆浦县硅砂资源得天独厚，硅砂远景工业储量超10亿吨，是全国乃至亚洲闻名的优质硅砂原料基地。2021年以来，溆浦县积极推动硅砂产业转型升级，引入湖南鸿新实业有限公司，计划投资32.1亿元，在溆浦建设年产能300万吨精制砂、年产能400万吨硅砂提纯、年产能100万

立方米装配式建筑结构件、屋顶分布式光伏发电、现代物流等五大项目。硅砂提纯项目于2022年12月开工建设，6个月内竣工投产。“五大项目建成达产后，年产值将超30亿元，年税收超2亿元，新增就业岗位800个以上。”湖南鸿